

南區大專校院學生事務工作協調聯絡中心
109 年度中南區大專校院學務工作標竿學習觀摩與參訪
會議紀錄

活動時間：109 年 7 月 6 日(一)

活動地點：逢甲大學

指導機關：教育部(學生事務及特殊教育司)

主辦單位：中、南區大專校院學生事務工作協調聯絡中心(國立中興大學、國立成功大學)

承辦單位：逢甲大學

地點：逢甲大學人言大樓 B1 第六國際會議廳

主持人：謝禮丞召集人(中區大專校院學務中心、國立中興大學學生事務長)

洪敬富召集人(南區大專校院學務中心、國立成功大學學生事務長)

林良泰學務長(逢甲大學)

紀錄：洪靜茹(逢甲大學)

出席人員：中、南區大專校院學務長暨學務同仁（如簽到名冊）

壹、報到—相見歡（略，詳如活動照片）

貳、開幕式迎賓致詞 & 大合照

林良泰學務長(逢甲大學)

首先跟大家說歡迎，也跟大家說聲抱歉，今天校內剛好召開董事會的會前會，校長、副校長都須全程列席，無法出席會議，謹此致歉。這次學習觀摩參訪活動，主要是在謝召集人的邀約下舉辦，也很開心南區的洪召集人願意帶領南區的學務夥伴們一起來共襄盛舉，真的非常感謝。在此，要特別感謝今天遠道而來的學務長：金門大學的呂學務長、台東大學的洪學務長，以及台東專科學校洪學務長，真的非常感謝各位的蒞臨、指導。

今天的議程，上午由本校主題報告及經驗分享，中午安排以餐盒方式簡單用餐，下午進行分組討論，將以三個分區的概念進行參訪，分為中區、南一區、南二區三組來交叉進行。中區組由我本人接待，南一區是由本校簡副學務長協助接待，南二區則是由我們生輔組徐主任接待引導。除了參觀重點宿舍區外，校本部參訪點係以學生學習為主的積學堂、游翰堂等，希望讓大家可以充分體驗逢甲之美、逢甲的用心、辦學，以及逢甲大學在各方面的努力等。

接著，我們邀請謝學務長與洪學務長兩位召集人給予我們指導。

謝禮丞召集人(中區大專校院學務中心、國立中興大學學生事務長)

林學務長、洪學務長，及各位學務長、各位夥伴，大家早安。謝謝南區洪召集人一直很積極地 Push 我們，同時逢甲林學務長也很積極配合，幫我們大家一起促

成並規劃今天這個精采豐富的學務工作標竿學習觀摩參訪讓大家來標竿學習與交流。非常謝謝逢甲提供這個平台，讓我們來自東、西、南部的學務長跟學務工作夥伴可以互相一起交流與學習，在這邊我很謝謝南區的夥伴的遠道蒞臨，以及我們最辛苦的逢甲大學的精心籌畫準備，希望大家今天都能夠收穫滿滿，乘興而來，乘興而歸，謝謝。

洪敬富召集人(南區大專校院學務中心、國立成功大學學生事務長)

逢甲大學林學務長、中區學務中心召集人謝學務長，還有我們全體中區、南區學務長、學務夥伴，大家早。今天這個緣起大概在至少一年多前，我在學務工作從一個初生之犢，聽到我們很多的區內資深前輩、顧問與學務長們，大家在區內的標竿學習觀摩參訪、區內全體學務長會議，乃至於全國學務長會議都有各個不同強度的交流，但是我覺得如果我們能夠把我們學務圈放大，藉著實質的交流，學務工作能夠達到共善、共美，在此特別感謝我們中區蘇前召集人、謝召集人及逢甲林學務長的支持安排，還有我們全體學務夥伴們的熱烈參與。

逢甲大學是我的母校，來到逢甲大學倍覺親切，學生時期這棟大樓也剛蓋，感覺學校一直在進步發展，把校務與學務工作做得非常盡善盡美，特別是前幾天的遠見雜誌已經評定逢甲大學為私校第一名，讓人深感與有榮焉。

今天我們來到逢甲大學參訪宿舍，還有學生事務上給我們很多借鏡、標竿學習的機會，一個學校若能夠把學生工作，甚至是學生宿舍工作，不再僅限於當作是一個睡覺、有限的功能，而能夠把它擴大，讓學生學習、生活、住宿品質提高，逢甲大學在這方面為全臺大學之先，這也促成今日的標竿觀摩參訪活動。

再次感謝中區學務中心願意提供並與我們分享這麼好的環境與平台，讓大家彼此在疫情下仍然可以在學務工作上相互交流、切磋，繼續提供給學子們更適切、更友善的學務工作環境。再次感謝逢甲林學務長的安排，還有謝召集人，及中區學務中心同仁支持與幫忙，在此一併感謝。未來若教育部學務特教司能持續支持，也誠摯地邀請中區學務長、學務同仁、夥伴們，能夠到南區來進行學務工作交流。

再次感謝林學務長、謝召集人，以及今天所有出席的學務長、學務夥伴們，謝謝大家！

互贈小錦旗與紀念品：

謝禮丞召集人致贈感謝狀、紀念錦旗與紀念品。

洪敬富召集人致贈感謝狀、紀念錦旗與紀念品。

林良泰學務長回贈紀念錦旗及學校特色紀念品。

參、學務工作經驗分享與交流(略，詳如研討會手冊 P.3-P.33 與活動照片)

- 勤學有禮

- 職涯輔導
- 新鮮人成長營
- 學務系統

主講人：林良泰學務長(逢甲大學)、簡信男副學務長(逢甲大學)

主持人：謝禮丞召集人(中區大專校院學務中心、國立中興大學學生事務長)

林良泰學務長(逢甲大學)

各位學務長大家好，很開心能夠利用一個半小時左右時間跟各位師長分享逢甲大學於學務上的一些努力。今天在整個過程中，我們除了要讓大家了解細節外，亦期盼了解逢甲大學在過去的發展歷程。我們都知道千言萬語比不上一張良好的圖片，千萬張圖片比不上一個拍得好的影片，請大家觀看逢甲大學最近發展的影片（影片播放）。

逢甲大學從理工學院起家，到增設人文社會學院，希望能夠融合成一個不一樣的大學，我們董事長認為「教育之前，人人平等」，所以不管怎麼樣的一個孩子進來，我們主要想要問孩子「你以後想要會什麼？」，所以逢甲大學在今年暑假會成立一個「成就學生中心」，待會簡報時也會跟各位師長做報告，我們的理念是「個別關懷、全程照顧」，最重要的關鍵是「終身保固」，對每一個孩子、每一個校友進到逢甲大學，就是我們的家人，學校會努力培養他們，誠如剛剛兩位召集人所說，如果學務工作做得好，學校的發展一定會更好，謝謝各位學務長今天能夠來這裡，彼此分享經驗。

簡信男副學務長(逢甲大學)

謝謝學務長、謝謝兩位召集人及各位學務長，接下來就由我來跟各位說明逢甲大學目前學務工作推動的重點與特色概況。

簡報報告重點摘要：

一、學務與教務協作：逢甲大學舉辦「勤學有禮 2.0」競賽活動，為鼓勵學生待人有禮，勤於學習，以激勵學生學習動機，啟迪學生自動、自發、自治的精神，營造班級群體學習的影響力，並落實品德教育之理念，特規劃勤學有禮 2.0 競賽活動。

二、成就學生中心：為增強學習體驗來促進學生的積極學習和學術成就，引發興趣動機、增進性向發展達到適才適所，就業輔導與職涯發展中心轉型為成就學生中心。

三、逢甲大學新鮮人成長營課程說明。

四、學務系統：介紹學校建置校務研究的各項學務資料庫。

頒發感謝狀：

中南區學務中心召集人分別致贈林學務長及簡副學務長感謝狀

肆、學務工作實地參訪觀摩(詳如研討會手冊 P.34-P.42 與活動照片)

一、人言教育創新中心

林學務長帶領學務同仁首先參觀人言教育創新中心，在賴經理解說下瞭解人言教育創新中心運作模式，人言教育創新中心延伸 B1 積學堂空間至 1、2 樓，為一提供專題式學習課程、團體討論、以及閱讀與書寫的學習場域。包括 7 間特色教室、12 間研討室，逾 800 個開放座位，賴經理表示此活動空間每天平均超過 1,800 人次使用。

人言教育創新中心結合雲端化之教學與學習平台，提供學生小組及班級進行討論分享、實作演練、同儕觀摩的知識交流環境，搭配創意思考、多元文化及各式不同課程，進行主題式閱讀寫作及學習，還有藝文活動、系列講座、夏日學院等活化空間創新教育價值，創造吸引學生之多元、彈性的學習環境。讓與會學務同仁感受人言教育創新中心為何能成為全校師生最愛駐足停留的空間。

二、游翰堂—漢字文化中心參觀

接著參觀圖書館一樓游翰堂，導覽的洪健豪老師說明漢字文化中心區分為四部分：書寫、展覽、茶藝與閱讀場域。書寫場域除了提供教學（書法、篆刻、水墨）外，亦可作為全校師生自由學習書法的空間。展覽場域除了常設展外，每年有六檔以漢字文化為主題的策展。茶藝場域除教學外，亦開放體驗品茗與練習茶藝技巧。閱讀場域主要是提供碑帖與漢字文化相關書籍的閱讀，亦可作為學習問題討論的空間。另外並示範漢字書寫教材體驗，教材分為實體教材（各種書體的字帖）與線上教材（電子書帖與書寫示範視頻），內容多元，可依個人興趣挑選。

三、諮商輔導中心參觀

接著參觀諮商輔導中心，進入中心映入眼簾是看到一個親切明亮的辦公區域，諮商中心留主任說明為協助全校師生處理生活、學習與生涯發展等方面適應問題，透過個別諮商、班級演講座談、團體輔導、心理測驗的實施、成長小團體、生命教育等活動的辦理，豐富了諮商輔導的服務內容。

諮商輔導中心設有舒適自在的團體輔導室一間、溫馨有氣氛的個別諮商室六間，並設有心理測驗區，學務同仁可以感受到諮商輔導中心用心營造溫馨的感覺，在這裡就像回到家一般的自在。

四、住宿服務中心參觀

最後林學務長帶領學務同仁驅車前往福星校區參觀宿舍，總共區分三站：

(一)健身房(第一站)

健身房內有多樣化的健身器材，多位學務師長親身體驗健身器材，現場健身房值班助理針對使用者操作姿勢或是器材操作不當，都需要及時給予正確的修正教

學。賓主任說明健身房是採會員制，只要是逢甲在校學生就可以購買一年、半年或單次使用入場，會員人數中住宿生的比例約占 6-7 成。

另外學務同仁也參觀多功能有氧教室，賓主任說明每學期會聘請專業教練開課，例如：拳擊有氧、跳床有氧、TRX 懸吊訓練等。

(二)逢甲學舍(第二站)

接著參觀逢甲學舍，逢甲學舍共有 5 棟建築，A、C、D、E、F 棟為家庭式公寓；B 棚為單、雙人獨立套房。家庭式公寓每戶 3~4 房，有客廳(學習、娛樂)、多功能討論區、廚房、衛浴、陽台等空間，各戶皆有冰箱、電視、桌椅、電陶爐、微波爐、烤箱、電話等設備，寢室內附冷氣、網路、床、彈簧床墊、桌椅、衣櫥等，可滿足住宿生活需求；單、雙人獨立套房提供冷氣、網路、床、彈簧床墊、桌椅、衣櫥、冰箱等設備。

(三)男宿(第三站)

男生宿舍為四人雅房，房內擺設有上、下鋪式單人床附彈簧床墊，宿舍內裝與家具樣式充滿現代工業感，床位設有獨立的拉簾、小夜燈、插座，私人衣櫃和鞋櫃，房裡還有一個小型冰箱。寬敞明亮的洗漱漱空間，各樓層皆有設交誼廳、公共衛浴及晒衣場，提供兼具舒適及共享學習的優質生活空間，讓學務同仁看了眼睛為之一亮。

伍、綜合座談與經驗交流

主持人：謝召集人禮丞(中區大專校院學務中心、國立中興大學學生事務長)

洪召集人敬富(南區大專校院學務中心、國立成功大學學生事務長)

林學務長良泰(逢甲大學)

謝禮丞召集人(中區大專校院學務中心、國立中興大學學生事務長)

大家好，首先向逢甲大學林學務長所帶領的學務團隊致謝，感謝提供一個軟、硬體兼優的會議環境與參訪行程，也感謝所有在座從早至今尚未離席的中、南區學務夥伴們，接下來請大家把握綜合座談與經驗交流時間。

洪敬富召集人(南區大專校院學務中心、國立成功大學學生事務長)

感謝中區謝召集人，也謝謝林良泰學務長及其優質學務團隊的熱情接待。今天對於逢甲大學諮商輔導中心、宿舍與人言大樓的參觀，相信大家都深感不虛此行。一早齊聚台中，懷抱著滿心期待，經由參訪行程感受到逢甲大學友善、便捷與舒適的學校環境，多元且友善的學習環境，逢甲大學是大家的學習標竿，再次感謝中區謝召集人的居中協調與安排。相信未來中南區會有許多交流機會，透過這些交流與參訪，可以協助大家在學務工作上更加精進與完善，並透過這些機會可以促進更多的學習與交流。

林良泰學務長(逢甲大學)

感謝大家對於逢甲大學的支持。今天也特別邀請我們學務處的夥伴一組長、主任們一同列席，大家如若對於本校相關機制與學務工作有所提問，歡迎進行交流。

Q1. 林烈利學務長(正修科技大學)

在上午學務創新工作簡報內容中瞭解到逢甲大學在大數據、雲端化的作法值得大家效法與跟進。對於宿舍男女「混宿」、性平問題希望能進行討論與請益；在我所認定的混宿是同樓層但不同棟別屬之，請問逢甲大學的定義與規劃如何？

A1. 林良泰學務長(逢甲大學)

本校係採分層管理，1~4 樓為男生宿舍、5~8 樓為女性宿舍；電梯亦是按層別、不同電梯來分流管理，歡迎大家於本校精采學舍完工後，蒞校指導參觀。

Q2. 林本炫學務長(國立聯合大學)

早期學生宿舍是為上下鋪，但因為容易產生干擾，後又改為上鋪為床鋪，下面為書桌，現在又改回上下鋪，希望能瞭解規劃的考量？另外，宿舍書桌為長條桌中間並沒有隔間，學生彼此之間是否反映會有所干擾？

A2. 林良泰學務長(逢甲大學)

宿舍改建最大難度在於現有空間規劃下進行，此次男宿最大的改變是在床鋪長度的變化，是為 1.8 米增加到 1.9 米，且每個床鋪設有窗簾較具隱私。而在樓梯設計有特別規劃、相對安全，因此上下鋪干擾少，而對面的書桌，有設計共同的檯燈等，營運至今尚未收到負評。唯一的負評反倒是外包宿舍品質沒有校內宿舍好，所以日後也會再思考外包宿舍修建的可行性與方向。

陸、賦歸，期待下次再會！